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Η τριβή και η κίνηση ενός συστήματος. 

Στο διπλανό σχήµα, σε οριζόντιο επίπεδο ηρεµεί ένα σώµα Α µάζας 

Μ=1,6kg, πάνω στο οποίο ηρεµεί ένα δεύτερο σώµα Β µάζας 

m=1,4kg. Το σώµα Α έχει δεθεί µε αβαρές νήµα, το οποίο αφού πε-

ράσει από µια τροχαλία αµελητέας µάζας, στο άλλο του άκρο είναι 

δεµένο ένα σώµα Σ, µάζας m1=0,4kg. Το σύστηµα ισορροπεί, ενώ το 

σώµα Σ απέχει από το έδαφος απόσταση h=0,8m. 

i) Να υπολογίσετε την τριβή που ασκείται στο σώµα Α από το ορι-

ζόντιο επίπεδο. 

ii) Κάποια στιγµή αφαιρούµε το σώµα Β και παρατηρούµε ότι το σώµα Σ κινείται προς τα κάτω και φτάνει 

στο έδαφος µετά από χρόνο 2s.  

α) Να αποδειχθεί ότι η κίνηση του σώµατος Σ είναι ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη. 

β) Να υπολογιστεί η επιτάχυνση του σώµατος Σ. 

γ) Να βρεθεί ο συντελεστής τριβής ολίσθησης µεταξύ του σώµατος Α και του επιπέδου. 

∆ίνεται g=10m/s2. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα, έχουµε σχεδιάσει τις δυνάµεις που ασκού-

νται αφενός στο σώµα Σ, αφετέρου στο σύστηµα των σωµάτων 

Α-Β. Ένα τεντωµένο νήµα εξάλλου, ασκεί στα άκρα του δυνά-

µεις ίσου µέτρου, δηλαδή Τ1=Τ2.  

Το σώµα Σ ισορροπεί: 

ΣF=0 → Τ1=Β1=m1g=0,4·10Ν=4Ν. 

Αλλά και το σύστηµα των σωµάτων Α-Β ισορροπεί, οπότε: 

Τs=Τ2=4Ν. 

ii) Μόλις αφαιρέσουµε το σώµα Β, το σώµα Σ κινείται προς 

τα κάτω, παρασύροντας το σώµα Α προς τα αριστερά. 

Για το σώµα Σ ο 2ος νόµος του Νεύτωνα δίνει: 

ΣF=m1·α1 → 

m1g-Τ1=m1·α1  (1) 

Για το Α σώµα τώρα: 

ΣF=Μ·α2 → 

     Τ2-Τ=Μ·α2  (2) 
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α) Αλλά αφού το νήµα είναι αβαρές, ασκεί στα άκρα του δυνάµεις ίσου µέτρου, Τ1=Τ2, ενώ όσο θα κα-

τέβει το σώµα Σ, τόσο θα µετατοπισθεί και το σώµα Α. Αλλά τότε κάθε στιγµή τα δυο σώµατα που 

είναι δεµένα στα άκρα ενός νήµατος µε σταθερό µήκος, θα έχουν ταχύτητες ίσου µέτρου και κατά 

συνέπεια και επιταχύνσεις ίσου µέτρου, οπότε α1=α2 και οι παραπάνω σχέσεις γράφονται: 

m1g-Τ1=m1·α  (3) 

Τ2-Τ=Μ·α  (4) 

Με πρόσθεση των δύο παραπάνω εξισώσεων κατά µέλη παίρνουµε: 

m1g-Τ=(Μ+m1)·α   (5)→  
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Με βάση την παραπάνω εξίσωση το σώµα Σ θα αποκτήσει σταθερή επιτάχυνση, αφού η τριβή ολί-

σθησης είναι σταθερή (όπως επίσης οι µάζες και η επιτάχυνση της βαρύτητας),  εκτελώντας ευθύ-

γραµµη οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση. 

β) Για την κίνηση του σώµατος Σ έχουµε: 

∆y= ½ α·t2 → 22
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γ) Επανερχόµενοι τώρα στην εξίσωση (5) παίρνουµε: 

m1g-Τ=(Μ+m1)·α   →  

Τ=m1g-(4+m1)·α=0,4·10Ν-(1,6+0,4)·0,4Ν=3,2Ν 

Αλλά το σώµα Α ισορροπεί στην κατακόρυφη διεύθυνση οπότε: 

Ν=Β=Μg=16Ν, ενώ Τ=µ·Ν → 
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